
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาปจจยัจูงใจในการทํางานของพนกังานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

สาขาในอําเภอเมืองเชียงใหม   แบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน  ดังนี ้
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  (ตารางท่ี  1-10) 
 สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน และ ปจจัยจูงใจท่ี
รักษาสุขลักษณะจิต 

2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (ตารางท่ี  11-17) 
2.2 ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต   (ตารางท่ี 18-25) 

  สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน และปจจัยจูง
ใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต 
        3.1 ปญหาเกี่ยวกับปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (ตารางท่ี 26-32) 
                             3.2 ปญหาเกี่ยวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต (ตารางท่ี 33-40) 
 สวนท่ี  4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ี
รักษาสุขลักษณะจิต จําแนกตามอายุการทํางานในธนาคารกรุงไทย ตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย 
และหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

      4.1 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจงูใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามอายุการ
ทํางานในธนาคารกรุงไทย  (ตารางท่ี 41-47) 

      4.2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจงูใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามอายกุารทํางานใน
ธนาคารกรุงไทย  (ตารางท่ี 48-55) 

      4.3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจงูใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามตําแหนง
งาน (ตารางท่ี 56-63) 

       4.4 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามตําแหนงงาน  
(ตารางท่ี 64-70) 

       4.5 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามหนาท่ี
ปฏิบัติงานในปจจุบัน  (ตารางท่ี 71-77) 

        4.6 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงาน
ในปจจุบัน (ตารางท่ี  78-85) 

สวนท่ี 5  ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

หญิง 54 28.4 
ชาย 136 71.6 

รวม 190 100.0 
 
   จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 71.6  เปนเพศหญิง รอยละ 
28.4 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 30 ป 39 20.5 
30-35 ป 22 11.6 
36-40 ป 43 22.6 
41-45 ป 47 24.8 
มากกวา 45 ป 39 20.5 

รวม 190 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 41-45 ป รอยละ 24.8  รองลงมาคือ 
อายุ 36-40 ป รอยละ 22.6  อายุตํ่ากวา 30 ป และ มากกวา 45 ป เทากัน  รอยละ 20.5  และอายุ 30-35 
ป รอยละ 11.6  
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ตารางท่ี 3 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 18 9.5 
ปริญญาตรี 140 73.7 
ปริญญาโท 32 16.8 

รวม 190 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาปริญญาตรี รอยละ 
73.7  รองลงมาคือ ปริญญาโท รอยละ 16.8 และ ตํ่ากวาปริญญาตรี รอยละ 9.5 
 
ตารางท่ี 4 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางานใน
ธนาคารกรุงไทย 
 

อายุการทํางานในธนาคารกรุงไทย จํานวน รอยละ 

นอยกวา 5 ป 39 20.5 
5-10 ป 21 11.1 
11-15 ป 69 36.3 
มากกวา 15 ป 61 32.1 

รวม 190 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุการทํางานในธนาคารกรุงไทย 11-15 ป 
รอยละ 36.3 รองลงมาคือ มากกวา 15 ป รอยละ 32.1  นอยกวา 5 ป รอยละ 20.5  และ 5-10 ป       
รอยละ 11.1 
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ตารางท่ี 5  แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย  
 

ตําแหนงงานในธนาคารกรงุไทย จํานวน รอยละ 

พนักงานบริการลูกคา 90 47.4 
พนักงานธุรกจิและการตลาด 34 17.9 
ผูชวยผูจัดการ 16 8.4 
รองผูจัดการ 28 14.7 
หัวหนาสวน 11 5.8 
ผูจัดการสาขา 11 5.8 

รวม 190 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย 
คือ พนักงานบริการลูกคา รอยละ 47.4   รองลงมาคือ พนักงานธุรกิจและการตลาด รอยละ 17.9  
รองผูจัดการ รอยละ 14.7 ผูชวยผูจดัการ รอยละ 8.4   หวัหนาสวน และผูจัดการสาขา เทากัน รอยละ 
5.8 
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ตารางท่ี 6  แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน จํานวน รอยละ 

การใหบริการดานเคานเตอร 106 55.8 
ดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด 34 17.9 
ดานการเปดบัญชี 22 11.6 
ดานการบริหารเงินสด 12 6.3 
ดานการขายผลิตภัณฑ 16 8.4 

รวม 190 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันคือ 
การใหบริการดานเคานเตอร รอยละ 55.8 รองลงมาคือ ดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด รอยละ 
17.9  ดานการเปดบัญชี รอยละ 11.6   ดานการขายผลิตภณัฑ รอยละ 8.4 และดานการบริหารเงินสด 
รอยละ 6.3   
 
 
ตารางท่ี 7 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอัตราเงินเดือนในปจจุบัน 
 

อัตราเงินเดือนในปจจุบัน จํานวน รอยละ 

10,000-20,000 บาท 44 23.2 
20,001-30,000 บาท 49 25.8 
30,001-40,000 บาท 51 26.8 
มากกวา 40,000 บาท 46 24.2 

รวม 190 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญอัตราเงินเดือนในปจจุบันคือ 
30,001-40,000 บาท รอยละ 26.8  รองลงมาคือ 20,001-30,000 บาท รอยละ 25.8  มากกวา 40,000 
บาท รอยละ 24.2 และ 10,000-20,000 บาท รอยละ 23.2 
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ตารางท่ี 8  แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเหน็ตอการท่ีธนาคาร 
                 ไดนําระบบงานการรับประกันคุณภาพการใหบริการมาใชในธนาคาร  
 

ความคิดเห็นท่ีธนาคารไดนาํระบบงานการรับประกัน
คุณภาพการใหบริการมาใชในธนาคาร ทานเห็นดวย 

จํานวน รอยละ 

ไมเห็นดวย 6 3.2 
เฉยๆ 8 4.2 
เห็นดวย 154 81.1 
เห็นดวยอยางยิ่ง 22 11.6 

รวม 190 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เหน็ดวย ตอการที่ธนาคารไดนํา
ระบบงานการรับประกันคุณภาพการใหบริการมาใชในธนาคาร  รอยละ 81.1   รองลงมาคือ เห็น
ดวยอยางยิ่ง รอยละ 11.6  เฉยๆ รอยละ 4.2 และไมเห็นดวย รอยละ 3.2 
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ตารางท่ี 9 แสดง จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการนําระบบงาน 
                 การรับประกันคุณภาพการใหบริการที่นํามาใชในธนาคาร 
 

ปญหาในการนําระบบงานการรับประกันคณุภาพการ
ใหบริการท่ีนํามาใชในธนาคาร 

จํานวน รอยละ 

ความไมพรอมของระบบงานคอมพิวเตอร 101 53.2 
พนักงานไมเพยีงพอ 96 50.5 
จํานวนรายการของลูกคาแตละรายมีมาก 94 49.5 
ลูกคาไมเขาใจขั้นตอนการทาํรายการ 76 40.0 
งานไมสําเร็จตามเปาหมาย 46 24.2 
เปล่ียนหนาท่ีบอย 36 18.9 
ความไมพรอมของเอกสาร 33 17.4 
พนักงานไมสามารถแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนได 31 16.3 
ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานยังไมเหมาะสม 31 16.3 
มีการอบรมในระบบงานนี้นอย 28 14.7 
พนักงานปรับตัวไมทัน 20 10.5 
ไมไดรับความรวมมือจากเพือ่นรวมงาน 17 8.9 
ไมมีการอบรมและช้ีแจงพนกังานในแตละแผนกให
ชัดเจน 17 8.9 
ไมเขาใจข้ันตอนระบบงานใหม 13 6.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 190 ราย   
 

 จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาในการนําระบบงานการ
รับประกันคุณภาพการใหบริการท่ีนํามาใชในธนาคารลําดับแรกคือ ความไมพรอมของระบบงาน
คอมพิวเตอร รอยละ 53.2 รองลงมาคือ พนักงานไมเพียงพอ รอยละ 50.5 จํานวนรายการของลูกคา
แตละรายมีมาก รอยละ 49.5 ลูกคาไมเขาใจข้ันตอนการทํารายการ รอยละ 40.0 งานไมสําเร็จตาม
เปาหมาย รอยละ 24.2 เปล่ียนหนาท่ีบอย รอยละ 18.9  ความไมพรอมของเอกสาร รอยละ 17.4  
พนักงานไมสามารถแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนได ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานยังไม
เหมาะสม เทากัน รอยละ 16.3 มีการอบรมในระบบงานนี้นอย รอยละ 14.7 พนักงานปรับตัวไมทัน 
รอยละ 10.5 ไมไดรับความรวมมือจากเพื่อนรวมงาน ไมมีการอบรมและช้ีแจงพนักงานในแตละ
แผนกใหชัดเจน รอยละ 8.9  และไมเขาใจข้ันตอนระบบงานใหม รอยละ 6.8 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเหน็การ 
                    เปล่ียนแปลงระบบการทํางาน จะสงผลตอภาพลักษณของธนาคารในทางท่ีดีข้ึน 
 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
ไมเห็นดวย 2 1.1 
เฉยๆ 10 5.3 
เห็นดวย 135 71.0 
เห็นดวยอยางยิ่ง 43 22.6 

รวม 190 100.0 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นดวยกับการเปล่ียนแปลงระบบ
การทํางานจะสงผลตอภาพลักษณของธนาคารในทางท่ีดีข้ึน  รอยละ 71.0  รองลงมาคือ เห็นดวย
อยางยิ่ง รอยละ 22.6   เฉยๆ รอยละ 5.3   และไมเห็นดวย รอยละ 1.1 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตวักระตุนในการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขภาพจิต 
2.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน  
 

ตารางท่ี 11  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับ
ความตองการ 

21 
(11.1) 

144 
(75.8) 

23 
(12.1) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

1 

มีอิสระในการทํางานไมถูก
ควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 

14 
(7.4) 

122 
(63.7) 

51 
(26.8) 

4 
(2.1) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

4 

เปนงานที่สามารถใชความคิด
ริเริ่มสรางสรรคมาปรับใชได 

15 
(7.9) 

126 
(66.3) 

47 
(24.7) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

3 

งานที่ทําตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

14 
(7.4) 

122 
(58.9 ) 

57 
(30.0) 

7 
(3.7) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

5 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด 

21 
(17) 

139 
(73.2) 

34 
(17.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 11 พบวา ลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย  3.97) 
รองลงมาคือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย  3.91) เปนงานท่ีสามารถใชความคิด
ริเร่ิมสรางสรรคมาปรับใชได (คาเฉล่ีย  3.81) มีอิสระในการทํางานไมถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย  3.76)  และงานท่ีทําตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (คาเฉล่ีย 3.70)  
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ตารางท่ี 12 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานความสําเร็จของงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานความสําเร็จของงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน 

27 
(14.2) 

142 
(74.7) 

17 
(8.9) 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

4.00 
(มาก) 

2 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีไดรับ 

23 
(12.1) 

139 
(73.2) 

24 
(12.6) 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

3.94 
(มาก) 

3 

การไดมีสวนรวมในการแกไข
ปญหาและตัดสินใจ 

19 
(10.0) 

145 
(76.3) 

22 
(11.6) 

4 
(2.1) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

3 

การไดใชความรูที่มีอยูมาใชใน
การปฏิบัติงานจริง 

16 
(8.4) 

139 
(73.2) 

33 
(17.4) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

4 

การไดใชความสามารถของ
ตนเองในการปฏิบัติงาน 

28 
(14.7) 

142 
(74.7) 

20 
(10.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ดานความสําเร็จของงาน  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือการไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย  
4.04) รองลงมาคือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.00) ผลสําเร็จของงาน
เปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ และ การไดมีสวนรวมในการแกไขปญหาและตัดสินใจ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.94) และการไดใชความรูท่ีมีอยูมาใชในการปฏิบัติงานจริง (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 13 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานการไดรับการยอมรับ 

นับถือ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

17 
(8.9) 

144 
(75.8) 

20 
(10.5) 

5 
(2.6) 

4 
(2.1) 

3.87 
(มาก) 

3 

 การไดรับการยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

25 
(13.2) 

140 
(73.7) 

16 
(8.4) 

5 
(2.6) 

4 
(2.1) 

3.93 
(มาก) 

2 

 ความมีเกียรติและศักด์ิศรีใน
อาชีพ 

26 
(13.7) 

145 
(76.3) 

14 
(7.4) 

3 
(1.6) 

2 
(1.1) 

4.00 
(มาก) 

1 

 ความสําคัญของผูปฏิบัติงาน
ตอหนวยงาน 

27 
(14.2) 

143 
(75.3) 

15 
(7.9) 

3 
(1.6) 

2 
(1.1) 

4.00 
(มาก) 

1 

มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

17 
(8.9) 

120 
(63.2) 

41 
(21.6) 

8 
(4.2) 

4 
(2.1) 

3.73 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ดานการไดรับการยอมรับนับถือ   ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ และ
ความสําคัญของผูปฏิบัติงานตอหนวยงาน (คาเฉล่ีย 4.00) การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 
(คาเฉล่ีย 3.93) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.87) มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี 14 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                  ตามดานความรับผิดชอบ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานความรับผิดชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

 ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

11 
(5.8) 

149 
(78.4) 

25 
(13.2) 

5 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

2 

มีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน และแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

7 
(3.7) 

139 
(73.2) 

33 
(17.4) 

11 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

5 

มีโอกาสแสดงความสามารถ
ในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

23 
(12.1) 

132 
(69.5) 

29 
(15.3) 

6 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

1 

 การไดรับการมอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ 

13 
(6.8) 

132 
(69.5) 

36 
(18.9) 

9 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

4 

 ความมีอิสระในการทํางานไม
ถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 

17 
(8.9) 

130 
(68.4) 

31 
(16.3) 

12 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ดานความรับผิดชอบ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี 
(คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.87) ความมีอิสระในการ
ทํางานไมถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา  (คาเฉล่ีย 3.80) การไดรับการมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ 
(คาเฉล่ีย  3.78) มีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน และแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางท่ี 15  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีโอกาสไดรับการฝกอบรม
เพ่ือเพ่ิมทักษะ และ  
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

25 
(13.2) 

118 
(62.1) 

36 
(18.9) 

11 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

2 

ธนาคารใหโอกาสในการศึกษา
ตอและดูงาน 

22 
(11.6) 

95 
(50.0) 

58 
(30.5) 

13 
(6.8) 

11 
(1.1) 

3.64 
(มาก) 

4 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตาง ๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

14 
(7.4) 

127 
(66.8) 

41 
(21.6) 

8 
(4.2) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 

3 

 การไดรับการเล่ือนตําแหนง 32 
(16.8) 

107 
(56.3) 

40 
(21.1) 

11 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การไดรับการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.84) 
รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และ  ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 3.83) มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.77) 
ธนาคารใหโอกาสในการศึกษาตอและดูงาน (คาเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางท่ี 16  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ ดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การกําหนดหลักเกณฑ
พิจารณาตัวบุคคลใหไดรับ
ตําแหนงที่สูงขึ้น 

23 
(12.1) 

129 
(67.9) 

33 
(17.4) 

5 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

2 

 มีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 

26 
(13.7) 

131 
(68.9) 

31 
(16.3) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

1 

 ความเสมอภาค หรือโอกาสใน
การเล่ือนตําแหนง 

33 
(17.4) 

105 
(55.3) 

40 
(21.1) 

10 
(5.3) 

2 
(1.1) 

3.83 
(มาก) 

3 

หลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงมีความยุติธรรม และ 
เปนไปตามหลักคุณธรรม 

36 
(18.9) 

107 
(56.3) 

37 
(19.5) 

10 
(5.3) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงานผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) ปจจัยยอยผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ มีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.95) การกําหนดหลักเกณฑพิจารณาตัวบุคคลใหไดรับตําแหนงท่ี
สูงข้ึน และหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความยุติธรรม และ เปนไปตามหลักคุณธรรม เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.89) ความเสมอภาค หรือโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 17  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปน 
                   ตัวกระตุนในการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ 
ลําดับท่ี 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.83 มาก 4 
ดานความสําเร็จของงาน 3.96 มาก 1 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.91 มาก 2 
ดานความรับผิดชอบ 3.82 มาก 5 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.77 มาก 6 
ดานโอกาสเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 3.89 มาก 3 

 
จากตารางท่ี 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจท่ีเปนตัว 

กระตุนในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ  ดานความสําเร็จของงาน  ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ  ดานโอกาสเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  
ดานความรับผิดชอบ และ ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ตามลําดับ 
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2.2 ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต 
 

ตารางท่ี 18   แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ ดานนโยบายและการบริหาร
ของหนวยงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

20 
(10.5) 

144 
(75.8) 

18 
(9.5) 

6 
(3.2) 

2 
(1.1) 

3.92 
(มาก) 

3 

 การช้ีแจงนโยบายใหทราบ
อยางทั่วถึง  

24 
(12.6) 

133 
(68.9) 

28 
(14.7) 

2 
(2.6) 

2 
(1.1) 

3.89 
(มาก) 

4 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

18 
(9.5) 

136 
(71.6) 

32 
(16.8) 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

3.87 
(มาก) 

5 

ความชัดเจนในการกําหนด
หนาที่และความรับผิดชอบ 

26 
(13.7) 

134 
(70.5) 

24 
(12.6) 

4 
(2.1) 

2 
(1.1) 

3.94 
(มาก) 

2 

การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบ สามารถปฏิบัติงาน
ไดจริง 

29 
(15.3) 

131 
(68.9) 

23 
(12.1) 

5 
(2.6) 

2 
(1.1) 

3.95 
(มาก) 

1 

 การมีสวนรวมในการวางแผน
งานของพนักงานทุกระดับ 

17 
(8.9) 

128 
(67.4) 

40 
(21.1) 

3 
(1.6) 

2 
(1.1) 

3.82 
(มาก) 

7 

การควบคุมใหการปฏิบัติงาน
สอดคลองกับนโยบาย 

19 
(10.0) 

131 
(68.9) 

31 
(16.3) 

7 
(3.7) 

2 
(1.1) 

3.83 
(มาก) 

6 

 การประเมินผลการปฏิบัติงาน
ตามนโยบาย 

16 
(8.4) 

134 
(70.5) 

31 
(16.3) 

7 
(3.7) 

2 
(1.1) 

3.82 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงานผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบ 
สามารถปฏิบัติงานไดจริง (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความ
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รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.94) การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร  (คาเฉล่ีย  3.92) การชี้แจง
นโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.89) ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.87) 
การควบคุมใหการปฏิบัติงานสอดคลองกับนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.83) การมีสวนรวมในการวางแผน
งานของพนักงานทุกระดับและการประเมินผลการปฏิบัติงานตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.82) 
 
ตารางท่ี 19  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตาม  ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 

ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การติดตอสื่อสารระหวาง
ผูบังคับบัญชากับ 
ผูใตบังคับบัญชา 

21 
(11.1) 

149 
(78.4) 

15 
(7.9) 

5 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

3 

ผูบังคับบัญชามีความจริงใจ
และเปนกันเอง 

36 
(18.9) 

129 
(67.9) 

18 
(9.5) 

7 
(3.7) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

1 

ผูบังคับบัญชาใหคําแนะนําใน
การทํางานและ สอนงาน  

22 
(11.6) 

141 
(74.2) 

19 
(10.0) 

5 
(2.6) 

3 
(1.6) 

3.92 
(มาก) 

5 

การสรางบรรยากาศความเช่ือ
ใจซึ่งกันและกันในการทํางาน 

28 
(14.7) 

137 
(72.1) 

20 
(10.5) 

2 
(1.1) 

3 
(1.6) 

3.97 
(มาก) 

4 

ความยุติธรรมในการพิจารณา 
ผลงาน 

42 
(22.1) 

112 
(58.9) 

29 
(15.3) 

7 
(3.7) 

0 
(1.6) 

3.99 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา 

 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97) ปจจัยยอย
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ  ผูบังคับบัญชามีความ
จริงใจและเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 
3.99) การติดตอส่ือสารระหวางผูบังคับบัญชากับ ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.98) การสราง
บรรยากาศความเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.97) ผูบังคับบัญชาใหคําแนะนําใน
การทํางานและสอนงาน (คาเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางท่ี 20  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเปนกันเอง 

37 
(19.5) 

139 
(73.2) 

11 
(5.8) 

3 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

1 

การใหความชวยเหลือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

34 
(17.9) 

129 
(67.9) 

27 
(14.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

2 

การใหโอกาสทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน 

35 
(18.4) 

134 
(70.5) 

14 
(7.4) 

7 
(3.7) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

2 

  การปรึกษาหารือระหวางกัน
เมื่อประสบปญหาการทํางาน 

25 
(13.2) 

139 
(73.2) 

20 
(10.5) 

6 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ  ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ การใหความชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และ 
การใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 4.04) และการ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 21  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามดานความม่ันคงในงาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานความม่ันคงในงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ผลประกอบการของธนาคารมี
ผลตอความมั่นคงในอาชีพของ
พนักงาน 

76 
(40.0) 

96 
(50.5) 

16 
(8.4) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

4.29 
(มาก) 

3 

 ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน 

81 
(42.6) 

98 
(51.6) 

9 
(4.7) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

2 

 ธนาคารมีความมั่นคง มี
ช่ือเสียง 

90 
(47.4) 

89 
(46.8) 

11 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.36 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาดานความม่ันคงในงาน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.36) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรก คือ  ธนาคารมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ 
ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย  4.36) และผลประกอบการของธนาคารมีผลตอ
ความม่ันคงในอาชีพของพนกังาน (คาเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางท่ี 22 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

 เงินเดือนที่ไดรับ 61 
(32.1) 

114 
(60.0) 

11 
(5.8) 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

4.21 
(มาก) 

1 

 คาตอบแทนในการทํางาน
ลวงเวลา 

 44 
(23.2) 

107 
(56.3) 

22 
(11.6) 

15 
(7.9) 

2 
(1.1) 

3.93 
(มาก) 

6 

สวัสดิการดานโบนัส 45 
(23.7) 

94 
( 49.5) 

43 
(22.6) 

 8 
(4.2) 

0 
(0.0 

3.93 
(มาก) 

6 

การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 40 
(21.1) 

124 
(65.3) 

17 
(8.9) 

7 
(3.7) 

2 
(1.1) 

4.02 
(มาก) 

3 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 41 
(21.6) 

117 
(61.6) 

25 
(13.2) 

7 
(3.7) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

4 

สวัสดิการใหกูเงินของ
พนักงาน 

47 
(24.7) 

120 
(63.2) 

18 
(9.5) 

5 
(2.6) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

2 

 ความยุติธรรมของการเลื่อน
ขั้นเงินเดือน 

49 
(25.8) 

101 
(53.2) 

27 
(14.2) 

13 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ   เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคอื 
สวัสดิการใหกูเงินของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.10) การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 4.02) 
สวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 4.01) ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน (คาเฉล่ีย 3.98) 
คาตอบแทนในการทํางานลวงเวลา และสวัสดิการดานโบนัส (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี 23 แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามดานสภาพการทํางาน 
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานสภาพการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

33 
(17.4) 

109 
(57.4) 

42 
(22.1) 

6 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

5 

 ความทันสมัยของเครื่องมือ
และอุปกรณในการทํางาน 

49 
(25.8) 

107 
(56.3) 

31 
(16.3) 

3 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

2 

แสงสวาง และ บรรยากาศของ
สถานที่ทํางาน 

33 
(17.4) 

127 
(66.8) 

30 
(15.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

3 

 ความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน 

41 
(21.6) 

128 
(67.4) 

18 
(9.5) 

3 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

1 

ช่ัวโมงการทํางานมีความ
เหมาะสม 

38 
(20.0) 

112 
(58.9) 

35 
(18.4) 

5 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ   ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ 
ความทันสมัยของเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.06) แสงสวาง และบรรยากาศของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.02) ช่ัวโมงการทํางานมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.96) และจํานวน
พนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 24  แสดง จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามดานความเปนอยูสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมสําคัญ 
ดานความเปนอยูสวนตัว 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การเปล่ียนระบบการทํางาน
ของธนาคารทําใหสภาพความ
เปนอยูในครอบครัวดีขึ้น 

29 
(15.3) 

125 
(65.8) 

29 
(15.3) 

5 
(2.6) 

2 
(1.1) 

3.92 
(มาก) 

3 

มีความสะดวกสบายในการ
เดินทางมาทํางาน 

29 
(15.3) 

133 
(70.0) 

28 
(14.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

2 

มีความผูกพันกับธนาคารจน
รูสึกเปนสวนหน่ึงของการ
ดําเนินชีวิต 

35 
(18.4) 

129 
(67.9) 

22 
(11.6) 

2 
(1.1) 

2 
(1.1) 

4.02 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 24  พบวาดานความเปนอยูสวนตัว  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ   มีความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปนสวนหน่ึงของการ
ดําเนินชีวิต (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ มีความสะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 
4.01) และการเปล่ียนระบบการทํางานของธนาคารทําใหสภาพความเปนอยูในครอบครัวดีข้ึน 
(คาเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา 
                    สุขลักษณะจิต 
 

ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ 
ลําดับท่ี 

ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 3.88 มาก 7 
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.97 มาก 6 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 4.03 มาก 2 
ดานความม่ันคงในงาน 4.36 มาก 1 
ดานคาตอบแทนและสวัสดกิาร 4.02 มาก 3 
ดานสภาพการทํางาน 4.00 มาก 4 
ดานความเปนอยูสวนตัว 3.98 มาก 5 

 
จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา

สุขลักษณะจิต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ  ดานความม่ันคงในงาน  ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ   ดานสภาพการทํางาน   ดานความ
เปนอยูสวนตัว   ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา และดานนโยบาย
และการบริหารของหนวยงาน  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปญหาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ีรักษา
สุขลักษณะจิต 
 3.1 ปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ลักษณะงานที่ทําอยูไมตรงกับ
ความตองการ 

13 
(6.8) 

41 
(21.6) 

96 
(50.5) 

24 
(12.6) 

16 
(8.4) 

3.06 
(นอย) 

1 

ไมมีอิสระในการทํางาน ถูก
ควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 

1 
(0.5) 

50 
(26.3) 

96 
(50.5) 

29 
(15.3) 

14 
(7.4) 

2.97 
(นอย) 

4 

 เปนงานที่ไมสามารถใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรคมา
ปรับใชได 

7 
(3.7) 

39 
(20.5) 

97 
(51.1) 

33 
(17.4) 

14 
(7.4) 

2.96 
(นอย) 

5 

งานที่ทําไมตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

12 
(6.3) 

48 
(25.3) 

85 
(44.7) 

28 
(14.7) 

17 
(8.9) 

3.05 
(นอย) 

2 

งานที่ทําเปนงานท่ีไมตรงกับ
ความถนัด 

7 
(3.7 

49 
(25.8) 

85 
(44.7) 

31 
(16.3) 

18 
(9.5) 

2.98 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.00 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 3.00) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย
ลําดับแรก คือ   ลักษณะงานท่ีทําอยูไมตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.06) รองลงมาคือ งานท่ีทํา
ไมตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (คาเฉล่ีย 3.05)  งานท่ีทําเปนงานท่ีไมตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
2.98)  ไมมีอิสระในการทํางาน ถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 2.97) และเปนงานท่ีไม
สามารถใชความคิดริเร่ิมสรางสรรคมาปรับใชได (คาเฉล่ีย 2.96) 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานความสําเร็จของงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานความสําเร็จของงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ความรูสึกไมเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน 

6 
(3.2) 

44 
(23.2) 

86 
(45.3) 

36 
(18.9) 

18 
(9.5) 

2.92 
(นอย) 

3 

ผลสําเร็จของงานไมเปนไป
ตามเปาหมายท่ีไดรับ 

10 
(5.3) 

48 
(25.3) 

79 
(41.6) 

37 
(19.5) 

16 
(8.4) 

2.99 
(นอย) 

1 

ไมไดมีสวนรวมในการแกไข
ปญหาและตัดสินใจ 

10 
(5.3) 

35 
(18.4) 

87 
(45.8) 

35 
(21.6) 

10 
(8.9) 

2.89 
(นอย) 

4 

ไมไดใชความรูที่มีอยูมาใชใน
การปฏิบัติงานจริง 

3 
(1.6) 

49 
(25.8) 

81 
(42.6) 

44 
(23.2) 

13 
(6.8) 

2.92 
(นอย) 

3 

ไมไดใชความสามารถของ
ตนเองในการปฏิบัติงาน 

7 
(3.7) 

45 
(23.7) 

81 
(42.6) 

41 
(21.6) 

16 
(8.4) 

2.93 
(นอย) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.93 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาดานความสําเร็จของงาน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวม

มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.93 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับ
แรก คือ   ผลสําเร็จของงานไมเปนไปตามเปาหมายท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 2.99) รองลงมาคือ ไมไดใช
ความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 2.93)  ความรูสึกไมเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน และไมไดใชความรูท่ีมีอยูมาใชในการปฏิบัติงานจริง เทากัน (คาเฉล่ีย 2.92)  
และไมไดมีสวนรวมในการแกไขปญหาและตัดสินใจ (คาเฉล่ีย 2.89) 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                     ตามดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา 

ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

 ไมไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

13 
(6.8) 

37 
(19.5) 

75 
(39.5) 

38 
(20.0) 

27 
(14.2) 

2.85 
(นอย) 

2 

ไมไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

9 
(4.7) 

36 
(18.9) 

79 
(41.6) 

36 
(18.9) 

30 
(15.8) 

2.78 
(นอย) 

4 

ไมมีเกียรติและศักด์ิศรีใน
อาชีพ 

9 
(4.7) 

38 
(20.0 ) 

70 
(36.8) 

16 
(21.1) 

31 
(16.3) 

2.96 
(นอย) 

1 

 ผูปฏิบัติงานไมมีความสําคัญ
ตอหนวยงาน 

10 
(5.3) 

34 
(17.9) 

72 
(37.9) 

44 
(23.2) 

30 
(15.8) 

2.74 
(นอย) 

5 

ไมมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

9 
(4.7) 

39 
(20.5) 

72 
(37.9) 

43 
(22.6) 

27 
(14.2) 

2.79 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.82 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 28  พบวาดานการไดรับการยอมรับนับถือ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.82) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย
ลําดับแรก คือ  ไมมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ (คาเฉล่ีย 2.96)  รองลงมาคือ ไมไดรับการยอมรับ
จากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 2.85)  ไมมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
2.79)  ไมไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 2.78) ผูปฏิบัติงานไมมีความสําคัญตอ
หนวยงาน (คาเฉล่ีย 2.74) 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานความรับผิดชอบ 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานความรับผิดชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมมีความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน 

12 
(6.3) 

45 
(23.7) 

67 
(35.3) 

46 
(24.2) 

20 
(10.5) 

2.91 
(นอย) 

2 

ไมมีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน และแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

 5 
(2.6) 

37 
(19.5) 

78 
(41.1) 

43 
(22.6) 

24 
(12.6) 

3.07 
(นอย) 

1 

 ไมมีโอกาสแสดง
ความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

7 
(3.7) 

42 
(22.1) 

75 
(39.5) 

38 
(20.0) 

28 
(14.7) 

2.80 
(นอย) 

4 

 ไมไดรับการมอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ 

5 
(2.6) 

32 
(16.8) 

94 
(49.5) 

34 
(17.9) 

25 
(13.2) 

2.78 
(นอย) 

5 

ไมมีอิสระในการทํางาน ถูก
ควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 

8 
(4.2) 

44 
(23.2) 

78 
(41.1) 

34 
(17.9) 

26 
(13.7) 

2.86 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.88 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 29  พบวาดานความรับผิดชอบ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.88) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับแรก 
คือไมมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน และแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.07) รองลงมาคือ 
ไมมีความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 2.91) ไมมีอิสระในการทํางาน ถูกควบคุมโดย
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 2.86) ไมมีโอกาสแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มท่ี 
(คาเฉล่ีย 2.80) ไมไดรับการมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (คาเฉล่ีย 2.78) 
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ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                     ตามดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา 

ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมมีโอกาสไดรับการฝกอบรม
เพ่ือเพ่ิมทักษะ และ  
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

10 
(5.3) 

39 
(20.5) 

82 
(43.2) 

28 
(14.7) 

29 
(15.3) 

3.17 
(นอย) 

1 

ธนาคารไมใหโอกาสใน
การศึกษาตอและดูงาน 

12 
(6.3) 

33 
(17.4) 

88 
(46.3) 

32 
(16.8) 

25 
(13.2) 

2.87 
(นอย) 

4 

ไมมีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง    
ตลอดเวลา 

13 
(6.8) 

42 
(22.1) 

75 
(39.5) 

41 
(21.6) 

19 
(10.0) 

2.94 
(นอย) 

3 

 ไมไดรับการเล่ือนตําแหนง 21 
(11.1) 

43 
(22.6) 

73 
(38.4) 

35 
(18.4) 

18 
(9.5) 

3.07 
(นอย) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.01 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามพบ

ปญหาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉลี่ย 3.01 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอยลําดับแรก คือ ไมมีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.17) รองลงมาคือ ไมไดรับการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.07) ไมมีโอกาสใน
การเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 2.94)ธนาคารไมใหโอกาสใน
การศึกษาตอและดูงาน (คาเฉล่ีย 2.87)  
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมมีการกําหนดหลักเกณฑ
พิจารณาตัวบุคคลใหไดรับ
ตําแหนงที่สูงขึ้น 

10 
(5.3) 

56 
(29.5) 

70 
(36.8) 

37 
(19.5) 

17 
(8.9) 

3.03 
(นอย) 

3 

ไมมีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 

17 
(8.9) 

51 
(26.8) 

71 
(37.4) 

34 
(17.9) 

17 
(8.9) 

3.09 
(นอย) 

2 

ไมมีความเสมอภาค หรือไมมี
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง 

20 
(10.5) 

52 
(27.4) 

69 
(36.3) 

34 
(17.9 

15 
(7.9) 

3.15 
(นอย) 

1 

หลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงไมมีความยุติธรรม 
และไมเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

23 
(12.1) 

44 
(23.2) 

71 
(37.4) 

31 
(16.3) 

21 
(11.1) 

3.09 
(นอย) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.09 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบสอบถาม

พบปญหาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 3.09 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอยลําดับแรก คือไมมีความเสมอภาค หรือไมมีโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.15) 
รองลงมาคือไมมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และหลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงไมมีความยุติธรรม และไมเปนไปตามหลักคุณธรรม เทากัน (คาเฉล่ีย 3.09) ไมมีการ
กําหนดหลักเกณฑพิจารณาตัวบุคคลใหไดรับตําแหนงท่ีสูงข้ึน (คาเฉล่ีย 3.03)  
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ีย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปน 
                   ตัวกระตุนในการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน คาเฉล่ีย ระดับปญหา ลําดับท่ี 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.00 นอย 3 
ดานความสําเร็จของงาน 2.93 นอย 4 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 2.82 นอย 6 
ดานความรับผิดชอบ 2.88 นอย 5 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 3.01 นอย 2 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 3.09 นอย 1 

 
จากตารางท่ี 32  พบวา ปญหาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน ผูตอบแบบ 

สอบถามพบ มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยเรียงลําดับคือ  ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน  ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ    ดานความสําเร็จของงาน  
ดานความรับผิดชอบ  และดานการไดรับการยอมรับนับถือ ตามลําดับ 
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3.2 ปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต 
 
ตารางท่ี 33  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                   ตามดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา 

ดานนโยบายและการบริหาร
ของหนวยงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมมีการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

8 
(4.2) 

32 
(16.8) 

83 
(43.7) 

43 
(22.6) 

24 
(12.6) 

2.77 
(นอย) 

6 

 ไมมีการช้ีแจงนโยบายให
ทราบอยางทั่วถึง  

12 
(6.3) 

34 
(17.9) 

78 
(41.1) 

42 
(22.1) 

24 
(12.6) 

2.83 
(นอย) 

4 

ไมมีความชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบาย 

11 
(5.8) 

14 
(32.2) 

72 
(37.9) 

39 
(20.5) 

24 
(12.6) 

2.89 
(นอย) 

2 

 ไมมีความชัดเจนในการ
กําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบ 

9 
(4.7) 

38 
(20.0) 

77 
(40.5) 

42 
(22.1) 

24 
(12.6) 

2.82 
(นอย) 

5 

 ไมมีการกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบ  ทําใหไม
สามารถปฏิบัติงานไดจริง 

8 
(4.2) 

52 
(27.4) 

61 
(32.1) 

45 
(23.7) 

24 
(12.6) 

2.87 
(นอย) 

3 

ไมมีสวนรวมในการวางแผน
งานของพนักงานทุกระดับ 

5 
(2.6) 

43 
(22.6) 

68 
(35.8) 

43 
(25.3) 

26 
(13.6) 

2.75 
(นอย) 

7 

ไมมีการควบคุมใหการ
ปฏิบัติงานสอดคลองกับ
นโยบาย 

8 
(4.2) 

43 
(22.6) 

69 
(36.3) 

46 
(24.2) 

24 
(12.6) 

2.82 
(นอย) 

5 

ไมมีการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามนโยบาย 

11 
(5.8) 

41 
(21.6) 

68 
(35.8) 

43 
(22.6) 

26 
(13.7) 

3.11 
(นอย) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.86 
(นอย) 
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จากตารางท่ี 33 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.86 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับแรก คือไมมีการประเมินผลการปฏิบัติงานตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 
3.11) รองลงมาคือ ไมมีความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 2.89) ไมมีการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ  ทําใหไมสามารถปฏิบัติงานไดจริง (คาเฉล่ีย 2.87) ไมมีการชี้แจง
นโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 2.83) ไมมีความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความ
รับผิดชอบ และไมมีการควบคุมใหการปฏิบัติงานสอดคลองกับนโยบาย เทากัน (คาเฉล่ีย 2.82) ไมมี
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 2.77) ไมมีสวนรวมในการวางแผนงานของ
พนักงานทุกระดับ (คาเฉล่ีย 2.75) 
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 
 

ระดับปญหา 
มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหา 
ดานความสัมพันธระหวาง

ผูบังคับบัญชา และ 
ผูใตบังคับบัญชา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การติดตอสื่อสารระหวาง
ผูบังคับบัญชา กับ 
ผูใตบังคับบัญชามีนอย 

10 
(5.3) 

44 
(23.2) 

70 
(36.8) 

36 
(18.9) 

30 
(15.8) 

2.83 
(นอย) 

5 

ผูบังคับบัญชาขาดความจริงใจ
และเปนกันเอง 

10 
(5.3) 

48 
(25.3) 

65 
(34.2) 

39 
(20.5) 

28 
(14.7) 

2.86 
(นอย) 

3 

 ผูบังคับบัญชาไมใหคําแนะนํา
ในการทํางานและ สอนงาน  

8 
(4.2) 

47 
(24.7) 

69 
(36.3) 

38 
(20.0) 

28 
(14.7) 

2.84 
(นอย) 

4 

ผูบังคับบัญชาไมรับฟงความ
คิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

13 
(6.8) 

39 
(20.5) 

70 
(36.8) 

46 
(24.2) 

22 
(11.6 ) 

2.87 
(นอย) 

2 

ไมมีการสรางบรรยากาศความ
เช่ือใจซึ่งกันและกันในการ
ทํางาน 

8 
(4.2) 

43 
(22.6) 

63 
(33.2) 

49 
(25.8) 

27 
(14.2) 

2.77 
(นอย) 

6 

ไมมีความยุติธรรมในการ 
พิจารณาผลงาน 

17 
(8.9) 

40 
(21.1) 

66 
(34.7) 

42 
(22.1) 

25 
(13.2) 

2.91 
(นอย) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.84 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา และ ผูใตบังคับบัญชา 

ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.84 ) ปจจัยยอยพบ
ปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับแรก คือไมมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 
2.91) ผูบังคับบัญชาไมรับฟงความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 2.87) 
ผูบังคับบัญชาขาดความจริงใจและเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 2.86) ผูบังคับบัญชาไมใหคําแนะนําในการ
ทํางานและ สอนงาน (คาเฉล่ีย  2.84) การติดตอส่ือสารระหวางผูบังคับบัญชา กับ ผูใตบังคับบัญชา
มีนอย (คาเฉล่ีย 2.83) ไมมีการสรางบรรยากาศความเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
2.77)  
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ตารางท่ี 35   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ไมมีความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเปนกันเอง  

15 
(7.9) 

40 
(21.1) 

67 
(35.3) 

40 
(21.1) 

28 
(14.7) 

2.86 
(นอย) 

2 

ไมมีการใหความชวยเหลือใน
การทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

12 
(6.3) 

52 
(27.4) 

57 
(30.0) 

42 
(22.1) 

27 
(14.2) 

2.89 
(นอย) 

1 

ไมเปดโอกาสใหทุกคนได
แสดงความคิดเห็นและรับฟง
ซึ่งกันและกัน 

7  
(3.7) 

37 
(19.5) 

68 
(35.8) 

37 
(19.5) 

41 
(21.6) 

2.64 
(นอย) 

4 

ไมมีการปรึกษาหารือระหวาง
กันเมื่อประสบปญหาการ
ทํางาน 

9 
(4.7) 

36 
(18.9) 

71 
(37.4) 

39 
(20.5) 

35 
(18.4) 

2.71 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.78 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ผูตอบแบบสอบถามพบ 

ปญหาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉลี่ย 2.78 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอยลําดับแรก คือไมมีการใหความชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 
2.89) รองลงมาคือ ไมมีความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 2.86) ไมมีการ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน(คาเฉล่ีย 2.71) ไมเปดโอกาสใหทุกคนได
แสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน  (คาเฉล่ีย 2.64) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                   ตามดานความม่ันคงในงาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานความม่ันคงในงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ผลประกอบการของธนาคารมี
ผลตอความมั่นคงในอาชีพของ
พนักงานนอย 

24 
(12.6) 

24 
(23.2) 

47 
(24.7) 

38 
(20.0) 

37 
(19.5) 

2.89 
(นอย) 

1 

ไมมีความมั่นคงในตําแหนง
หนาที่การงาน 

20 
(10.5) 

21 
(16.3) 

61 
(32.1) 

34 
(17.9) 

44 
(32.2) 

2.73 
(นอย) 

2 

 ธนาคารไมมีความมั่นคง มี
ช่ือเสียงนอย 

17 
(8.9) 

29 
(15.3) 

59 
(31.1) 

33 
(17.4) 

54 
(27.4) 

2.61 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.75 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 36   พบวาดานความม่ันคงในงาน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวม 

มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.75 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับ
แรก คือ ผลประกอบการของธนาคารมีผลตอความม่ันคงในอาชีพของพนักงานนอย (คาเฉล่ีย 2.89)  
รองลงมาคือ ไมมีความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 2.73) ธนาคารไมมีความม่ันคง มี
ช่ือเสียงนอย (คาเฉล่ีย 2.61) 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                   ตามดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

  เงินเดือนที่ไดรับไมเหมาะสม 24 
(12.6) 

24 
(12.6) 

62 
(32.6) 

44 
(23.2) 

36 
(18.9) 

2.77 
(นอย) 

7 

 คาตอบแทนในการทํางาน
ลวงเวลาไมเหมาะสม 

31 
(16.3) 

32 
(16.8) 

55 
(28.9) 

33 
(17.4) 

39 
(20.5) 

2.91 
(นอย) 

3 

สวัสดิการดานโบนัสไม
เหมาะสม 

28 
(14.7) 

28 
(20.0) 

46 
(24.2) 

46 
(24.2) 

32 
(16.8) 

2.92 
(นอย) 

2 

การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน
ไมเหมาะสม 

8  
(4.2) 

32 
(16.8) 

83 
(43.7) 

43 
(22.6) 

24 
(12.6) 

2.78 
(นอย) 

6 

สวัสดิการคารักษาพยาบาลมี
นอย 

18 
(9.5) 

41 
(21.6) 

49 
(25.8) 

45 
(23.7) 

37 
(19.5) 

2.83 
(นอย) 

4 

 สวัสดิการใหกูเงินของ
พนักงานมีนอย 

21 
(11.1) 

44 
(23.2) 

45 
(23.7) 

42 
(22.1) 

38 
(20.0) 

2.82 
(นอย) 

5 

ไมมีความยุติธรรมของการ
เล่ือนขั้นเงินเดือน 

38 
(20.0) 

39 
(20.5) 

42 
(22.1) 

37 
(19.5) 

34 
(17.9) 

3.05 
(นอย) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.78 
(นอย) 

 

 
 จากตารางท่ี 37  พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.78 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย
ลําดับแรก คือ ไมมีความยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน   (คาเฉล่ีย 3.05 ) รองลงมาคือ 
สวัสดิการดานโบนัสไมเหมาะสม   (คาเฉล่ีย 2.92 ) คาตอบแทนในการทํางานลวงเวลาไมเหมาะสม  
(คาเฉล่ีย 2.91 )  สวัสดิการคารักษาพยาบาลมีนอย   (คาเฉล่ีย 2.83 ) สวัสดิการใหกูเงินของพนักงาน
มีนอย (คาเฉล่ีย 2.82 )  การลากิจ ลาปวย ลาพักผอนไมเหมาะสม   (คาเฉล่ีย 2.78)  เงินเดือนท่ีไดรับ
ไมเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 2.77) 
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ตารางท่ี 38  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม   
                   ดานสภาพการทํางาน 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา   ดานสภาพการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวนพนักงานไมเหมาะสม
กับปริมาณงาน 

27 
(14.2) 

53 
(27.9) 

51 
(26.8) 

29 
(15.3) 

30 
(15.8) 

3.09 
(นอย) 

2 

ขาดความทันสมัยของ
เครื่องมือและอุปกรณในการ
ทํางาน 

29 
(15.3) 

54 
(28.4) 

50 
(26.3) 

35 
(18.4) 

22 
(11.6) 

3.17 
(นอย) 

1 

แสงสวาง และ บรรยากาศของ
สถานที่ทํางานไมเพียงพอ 

11 
(2.8) 

41 
(21.6) 

55 
(28.9) 

49 
(25.8) 

34 
(17.9) 

2.72 
(นอย) 

5 

สถานที่ทํางานไมสะอาด 12 
(6.3) 

39 
(20.5) 

54 
(28.4) 

57 
(30.0) 

28 
(14.7) 

2.74 
(นอย) 

4 

ช่ัวโมงการทํางานไมมีความ
เหมาะสม 

16 
(8.4) 

55 
(28.9) 

47 
(24.7) 

46 
(24.2) 

26 
(13.7) 

2.94 
(นอย) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.93 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 38  พบวาดานสภาพการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.93 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับแรก 
คือ  ขาดความทันสมัยของเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.17 ) รองลงมาคือ จํานวน
พนักงานไมเหมาะสมกับปริมาณงาน  (คาเฉล่ีย 3.09 ) ชั่วโมงการทํางานไมมีความเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 2.94 ) สถานท่ีทํางานไมสะอาด (คาเฉล่ีย 2.74 )  แสงสวาง และบรรยากาศของสถานท่ี
ทํางานไมเพียงพอ  (คาเฉล่ีย 2.72 ) 
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ตารางท่ี 39  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก 
                    ตามดานความเปนอยูสวนตัว 
 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี
ปญหา ดานความเปนอยูสวนตัว 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การเปล่ียนระบบการทํางาน
ของธนาคารไมทําใหสภาพ
ความเปนอยูในครอบครัวดีขึ้น 

14 
(7.4) 

32 
(16.8) 

70 
(36.8) 

42 
(22.1) 

32 
(16.8) 

2.76 
(นอย) 

1 

ไมมีความสะดวกสบายในการ
เดินทางมาทํางาน 

12 
(6.3) 

35 
(18.4) 

61 
(32.1) 

49 
(25.8) 

33 
(17.4) 

2.71 
(นอย) 

3 

ไมมีความผูกพันกับธนาคารวา
เปนสวนหน่ึงของการดําเนิน
ชีวิต 

14 
(7.4) 

28 
(14.7) 

69 
(36.3) 

48 
(25.3) 

31 
(16.3) 

2.72 
(นอย) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.73 
(นอย) 

 

 
จากตารางท่ี 39  พบวาดานความเปนอยูสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 2.73 ) ปจจัยยอยพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย
ลําดับแรก คือ การเปล่ียนระบบการทํางานของธนาคารไมทําใหสภาพความเปนอยูในครอบครัวดี
ข้ึน  (คาเฉล่ีย 2.76 ) รองลงมาคือ ไมมีความผูกพันกับธนาคารวาเปนสวนหนึ่งของการดําเนินชีวิต 
(คาเฉล่ีย 2.72 ) ไมมีความสะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 2.71 ) 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ีย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา 
                    สุขลักษณะจิต 
 

ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต คาเฉล่ีย ระดับปญหา ลําดับท่ี 

ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 2.86 นอย 2 
ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา 

2.84 นอย 3 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.78 นอย 4 
ดานความม่ันคงในงาน 2.75 นอย 5 
ดานคาตอบแทนและสวัสดกิาร 2.78 นอย 4 
ดานสภาพการทํางาน 2.93 นอย 1 
ดานความเปนอยูสวนตัว 2.73 นอย 6 

 
จากตารางท่ี 40  พบวา ปจจยัจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต ผูตอบแบบสอบถามพบ

ปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดบันอยเรียงลําดบัคือ  ดานสภาพการทํางาน  ดานนโยบายและการบริหาร
ของหนวยงาน  ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับ บัญชา  ดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน ดานคาตอบแทนและสวสัดิการ  ดานความม่ันคงในงาน  และดานความเปนอยู
สวนตัว ตามลําดับ 
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สวนท่ี  4  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน และปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขภาพจิต   
                  จําแนกตามอายุการทํางาน  ตําแหนงงาน  และหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

4.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามอายุการทํางานใน 

       ธนาคารกรุงไทย 
 

ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานลักษณะงานท่ี 
                    ปฏิบัติ  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 
นอยกวา 

 5 ป 
5-10 ป 11-15 ป มากกวา  

15 ป 
รวม 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ 4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีอิสระในการทํางานไมถูกควบคุมโดย
ผูบังคับบัญชา 

3.90 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

เปนงานที่สามารถใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรคมาปรับใชได 

3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานที่ทําตรงกับความรูที่ไดศึกษามา 3.69 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 4.08 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  41  พบวาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.89, 3.68, 3.75, 3.93) 
ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี

คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คืองานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด  คาเฉล่ีย 4.08)  
 อายุงาน 5-10 ป  11-15 ป และมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  
คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกบัความตองการ (คาเฉล่ีย 3.81, 3.91 และ 4.07) 
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ตารางท่ี  42  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสําเร็จของ 
                    งาน  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา  
5 ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา  
15 ป 

รวม 
ดานความสําเร็จของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จใน
งาน 

4.28 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ไดรับ 

4.18 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดมีสวนรวมในการแกไขปญหาและ
ตัดสินใจ 

4.08 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดใชความรูที่มีอยูมาใชในการ
ปฏิบัติงานจริง 

3.95 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

การไดใชความสามารถของตนเองในการ
ปฏิบัติงาน 

4.23 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.14 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  42  พบวาดานความสําเร็จของงาน    ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.14, 3.70, 3.92,  และ 3.99) 
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี

คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน  (คาเฉล่ีย 4.28)  
อายุงาน 5-10 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การไดมีสวนรวมใน

การแกไขปญหาและตัดสินใจ ( คาเฉล่ีย 4.28)  
อายุงาน 11-15 ป และมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ 

การไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.00 และ 4.07) 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ 
                   ยอมรับนับถือ  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา 3.87 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 4.15 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ความมีเกียรติและศักด์ิศรีในอาชีพ 3.97 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 ความสําคัญของผูปฏิบัติงานตอหนวยงาน 4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.74 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.95 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  43  พบวาดานการไดรับการยอมรับนับถือ     ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุ

การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.95, 3.61, 3.84,  และ 4.06) 
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี

คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน ( คาเฉล่ีย 4.15)  
อายุงาน 5-10 ป  และอายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  

คือ ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ  ( คาเฉล่ีย 3.71 และ 4.21)  
อายุงาน 11-15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสําคัญของ

ผูปฏิบัติงานตอหนวยงาน  (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี  44  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความรับผิดชอบ   
                     จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ความเหมาะสมของปริมาณงาน 4.03 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

3.91 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน และ
แนวทางการปฏิบัติงาน 

3.72 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 การไดรับการมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ 3.69 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ความมีอิสระในการทํางานไมถูกควบคุม
โดยผูบังคับบัญชา 

3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.83 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  44  พบวาดานความรับผิดชอบ    ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางาน 

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.83, 3.73, 3.78,  และ 3.90) 
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป และ อายุงาน 11-

15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความเหมาะสมของปริมาณงาน( คาเฉลี่ย 4.03 
และ 3.91)  

อายุงาน 5-10 ป  และ อายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  
คือ มีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี  ( คาเฉล่ีย 4.00 และ 3.98)  
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนาใน 
                  หนาท่ีการงาน   จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะ 
และ  ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

4.05 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ธนาคารใหโอกาสในการศึกษาตอและดู
งาน 

4.08 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.18 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.55 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 การไดรับการเล่ือนตําแหนง 4.15 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.12 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  45  พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามทุก

อายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.12, 3.61, 3.53,  และ 
3.89) 

ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา        
( คาเฉล่ีย 4.18)  

อายุงาน 11-15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ ( คาเฉล่ีย 3.62)  

อายุงาน 5-10 ป  และ อายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  
คือ การไดรับการเล่ือนตําแหนง  ( คาเฉล่ีย 3.86, 3.97)  
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ 
                    เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน   จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา  
5 ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา  
15 ป 

รวม ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การกําหนดหลักเกณฑพิจารณาตัวบุคคล
ใหไดรับตําแหนงที่สูงขึ้น 

3.97 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 มีการกําหนดหลักเกณฑการเลื่อนตําแหนง
ที่ชัดเจน 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 ความเสมอภาค หรือโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนง 

4.23 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความ
ยุติธรรม และ เปนไปตามหลักคุณธรรม 

4.36 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.16 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  46  พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน ผูตอบแบบ 

สอบถามทุกอายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  4.16,  3.85, 
3.65,  และ 4.01) 

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความยติุธรรม และเปนไปตามหลัก
คุณธรรม ( คาเฉล่ีย 4.36)  

อายุงาน 5-10 ป  และอายุงาน 11-15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ 
มีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน  ( คาเฉล่ีย 4.00 และ 3.72)  

อายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การกําหนด
หลักเกณฑพจิารณาตัวบุคคลใหไดรับตําแหนงท่ีสูงข้ึน  ( คาเฉล่ีย 4.13)  
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ตารางท่ี 47   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปน 
                    ตัวกระตุนในการทํางาน  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ดานความสําเร็จของงาน 4.14 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.95 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบ 3.83 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 4.12 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน 

4.16 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 47  พบวา ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม
อายุการทํางานนอยกวา 5 ป  และ 5-10 ป  ใหความสําคัญลําดับแรกคือ ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน   
 อายุการทํางาน  11-15 ป  ใหความสําคัญลําดับแรกคือ ดานความสําเร็จของงาน 
 อายุการทํางาน มากกวา 15 ป ใหความสําคัญลําดับแรกคือ ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 
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4.2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 
ตารางท่ี  48  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและการ 
                     บริหารของหนวยงาน  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.67 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.92 
(มาก 

 การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.67 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบ 

3.77 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ 
สามารถปฏิบัติงานไดจริง 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การมีสวนรวมในการวางแผนงานของ
พนักงานทุกระดับ 

3.79 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

การควบคุมใหการปฏิบัติงานสอดคลองกับ
นโยบาย 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การประเมินผลการปฏิบัติงานตาม
นโยบาย 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.80 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  48  พบวาดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน   ผูตอบแบบสอบ 

ถามทุกอายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.80,  3.99, 3.71,  
และ 4.08) 
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ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง และการควบคุมใหการ
ปฏิบัติงานสอดคลองกับนโยบาย  ( คาเฉล่ีย 3.92)  

อายุงาน 5-10 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือการเขียนนโยบายเปน
ลายลักษณอักษร และความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  ( คาเฉล่ีย 4.10)  

อายุงาน 11-15 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือการเขียนนโยบายเปน
ลายลักษณอักษร และความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  ( คาเฉล่ีย 3.77)  

อายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  การกาํหนดหนาท่ี
และความรับผิดชอบ สามารถปฏิบัติงานไดจริง (คาเฉล่ีย 4.26)  
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ตารางท่ี 49   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ 
                    ระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 
 5 ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา  
15 ป 

รวม ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชา
และผูใตบังคับบัญชา 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การติดตอสื่อสารระหวางผูบังคับบัญชากับ 
ผูใตบังคับบัญชา 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามีความจริงใจและเปนกันเอง 4.18 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ผูบังคับบัญชาใหคําแนะนําในการทํางาน
และ สอนงาน  

4.18 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การสรางบรรยากาศความเช่ือใจซึ่งกันและ
กันในการทํางาน 

4.26 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 4.41 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.22 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  49  พบวาดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา 

ผูตอบแบบสอบ ถามทุกอายกุารทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  
4.22,  3.85, 3.78,  และ 4.09) 

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป และ อายุงาน  
11-15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
 ( คาเฉล่ีย 4.41, 3.83)  

อายุงาน 5-10 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การติดตอส่ือสาร
ระหวางผูบังคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชา  ( คาเฉล่ีย 4.05)  

อายุงานมากกวา 15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ผูบังคับบัญชามี
ความจริงใจและเปนกนัเอง (คาเฉล่ีย 4.18)  
 



 66 

ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธกับ 
                    เพื่อนรวมงาน  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง 

4.49 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การใหความชวยเหลือในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

4.33 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซึ่ง กันและกัน 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน 

4.33 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.38 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  50  พบวาดานความสัมพันธกบัเพื่อนรวมงาน  ผูตอบแบบสอบ ถามทุก

อายุการทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.38,  3.90, 3.83,  และ 
4.08) 

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป และ อายุงาน 
มากกวา 15  ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.49, 4.13)  

อายุงาน 5-10 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเปนกันเอง และการใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึง กันและ
กัน เทากนั  ( คาเฉล่ีย 4.00)  

อายุงาน11-15  ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเปนกันเอง และการใหความชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 
(คาเฉล่ีย 3.86)  
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ตารางท่ี 51   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงในงาน   
                    จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 ป 5-10 ป 11-15 ป มากกวา 
 15 ป 

รวม 
ดานความม่ันคงในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลประกอบการของธนาคารมีผล
ตอความม่ันคงในอาชีพของ
พนักงาน 

4.36 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 ธนาคารมีความมั่นคง มีช่ือเสียง 4.67 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  51  พบวาดานความม่ันคงในงาน  ผูตอบแบบสอบ ถามอายุการทํางานนอย

กวา 5 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด  (คาเฉล่ีย  4.56)  สวนอายุงาน 5-10 ป  
11-15 ป และมากกวา 15 ป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.38, 4.15, 
4.45)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป อายุงาน 11-15 ป
และมากกวา 15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือธนาคารมีความม่ันคง มีช่ือเสียง   
( คาเฉล่ีย 4.67, 4.16 และ 4.54)  

อายุงาน 5-10 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความม่ันคงใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน  ( คาเฉล่ีย 4.48)  
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ตารางท่ี  52  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทนและ 
                     สวัสดิการ  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 เงินเดือนที่ไดรับ 4.46 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 คาตอบแทนในการทํางานลวงเวลา 4.23 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

สวัสดิการดานโบนัส 4.08 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 4.15 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สวัสดิการใหกูเงินของพนักงาน 4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

4.13 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.23 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  52  พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ   ผูตอบแบบสอบ ถามทุกอายุ

การทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.23, 3.91, 3.78 และ 4.20)    
ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป อายุงาน 11-15 ป 

ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ เงินเดือนท่ีไดรับ ( คาเฉล่ีย 4.46 และ 4.03)  
อายุงาน 5-10 ป และมากกวา 15 ป   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ

สวัสดิการใหกูเงินของพนักงาน คือ ( คาเฉลี่ย 4.19 และ 4.38)  
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ตารางท่ี  53  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการทํางาน  
                     จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 4.13 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณ
ในการทํางาน 

4.33 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

แสงสวาง และ บรรยากาศของสถานที่
ทํางาน 

4.15 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 4.26 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ช่ัวโมงการทํางานมีความเหมาะสม 4.21 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.22 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  53  พบวาดานสภาพการทํางาน  ผูตอบแบบสอบ ถามทุกอายุการทํางาน 

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 4.22 , 3.81, 3.87 และ 4.09)    
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป  ใหความสําคัญมี

คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความทันสมัยของเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน  ( คาเฉล่ีย 4.33)  
อายุงาน 5-10 ป และอายุงานมากกวา 15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก 

คือ ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน   ( คาเฉล่ีย 4.14  , 4.20)  
อายุงาน 11-15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ ความทันสมัยของ

เคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน  และแสงสวาง และบรรยากาศของสถานท่ีทํางาน เทากัน  
(คาเฉล่ีย 3.91)  
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ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความเปนอยูสวนตัว  
                    จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ดานความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเปล่ียนระบบการทํางานของธนาคารทํา
ใหสภาพความเปนอยู  ในครอบครัวดีขึ้น 

3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีความสะดวกสบายในการเดินทางมา
ทํางาน 

4.08 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปนสวน
หน่ึงของการดําเนินชีวิต 

3.97 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  54  พบวาดานความเปนอยูสวนตัว   ผูตอบแบบสอบ ถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.97, 3.97, 3.85 และ 4.14)    
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานนอยกวา 5 ป และอายุงาน  

11-15 ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีความสะดวกสบายในการเดินทางมา
ทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.08, 3.91)  

อายุงาน 5-10 ป  และมากกวา 15 ป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือมี
ความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปนสวนหนึ่งของการดําเนินชีวิต  (คาเฉล่ีย 4.10 , 4.16 )  
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ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา 
                   สุขลักษณะจิต  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 5 
ป 

5-10 ป 11-15 ป มากกวา 15 
ป 

รวม 
ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.80 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา 

4.22 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.38 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ดานความมั่นคงในงาน 4.56 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 4.23 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ดานสภาพการทํางาน 4.22 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  55 พบวาดานความเปนอยูสวนตัว   ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการ

ทํางาน ใหความสําคัญตอปจจัยท่ีรักษาสุขลักษณะจิต ลําดับแรกคือ  ดานความม่ันคงในงาน 
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4.3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามตําแหนงงาน 
 
ตารางท่ี  56  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานลักษณะงานท่ี 
                    ปฏิบัติ  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับ
ความตองการ 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีอิสระในการทํางานไมถูก
ควบคุมโดยผูบังคับบัญชา 

3.76 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

เปนงานที่สามารถใชความคิด
ริเริ่มสรางสรรคมาปรับใชได 

3.78 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานที่ทําตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

3.64 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  56 พบวาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ     ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงาน 

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.78, 3.91,  3.86, 3.93, 3.84  และ 3.71)    
ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  และ

ผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความ
ตองการ  และงานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด เทากัน  ( คาเฉล่ีย 3.86 และ 3.82)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ เปนงานท่ีสามารถใชความคิดริเร่ิมสรางสรรคมาปรับใชได  ( คาเฉล่ีย 
3.94) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ และหัวหนาสวน  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความตองการ ( คาเฉล่ีย 4.31, 4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงาน รองผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด ( คาเฉล่ีย 4.14) 
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ตารางท่ี  57  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสําเร็จของงาน 
                   จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน

บริการ

ลูกคา 

พนักงาน

ธุรกิจและ

การตลาด 

ผูชวย

ผูจัดการ 

รอง

ผูจัดการ 

หัวหนา

สวน 

ผูจัดการ

สาขา 

รวม 

ดานความสําเร็จของงาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ

ความสําเร็จในงาน 

4.00 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

4.11 

(มาก) 

4.09 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม

เปาหมายท่ีไดรับ 

3.93 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

4.27 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

การไดมีสวนรวมในการ

แกไขปญหาและตัดสินใจ 

3.93 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

4.27 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

การไดใชความรูที่มีอยูมาใช

ในการปฏิบัติงานจริง 

3.84 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

การไดใชความสามารถของ

ตนเองในการปฏิบัติงาน 

4.08 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

4.14 

(มาก) 

4.18 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 

 

3.96 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

4.08 

(มาก) 

4.15 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.96 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  57 พบวาดานความสําเร็จของงาน  ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงาน 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.96, 3.97,  3.80, 4.08, 4.15  และ 3.75)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  และรอง
ผูจัดการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือการไดใชความสามารถของตนเองในการ
ปฏิบัติงาน ( คาเฉล่ีย 4.08 , 4.14)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน ( คาเฉล่ีย 4.06) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ  การไดใชความรูท่ีมีอยูมาใชในการปฏิบัติงานจริง  และการไดใชความสามารถของตนเอง
ในการปฏิบัติงาน เทากัน ( คาเฉล่ีย 3.88) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ  และการไดมีสวนรวมในการแกไขปญหา
และตัดสินใจ เทากัน  ( คาเฉลี่ย 4.27) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การไดมีสวนรวมในการแกไขปญหาและตัดสินใจ  (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี  58  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ 
                     ยอมรับนับถือ  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานการไดรับการยอมรับ 

นับถือ   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.78 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 การไดรับการยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ความมีเกียรติและศักด์ิศรีใน
อาชีพ 

3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 ความสําคัญของผูปฏิบัติงาน
ตอหนวยงาน 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

3.59 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  58 พบวาดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ผูตอบแบบสอบถามทุก
ตําแหนงงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก  (คาเฉล่ีย 3.84, 3.95,  4.04, 4.11, 
3.82  และ 3.67)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสําคัญของผูปฏิบัติงานตอหนวยงาน ( คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความมีเกยีรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ  ( คาเฉลี่ย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน  ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ และ
ความสําคัญของผูปฏิบัติงานตอหนวยงานเทากัน  ( คาเฉล่ีย 4.13) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานรองผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา  และความมีเกยีรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ เทากัน  
(คาเฉล่ีย 4.14)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก คือ การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา ( คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก คือ ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ ( คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความรับผิดชอบ       
                   จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 

ดานความรับผิดชอบ     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

3.83 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน และแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

3.66 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.36 
(นอย) 

3.75 
(มาก) 

มีโอกาสแสดงความสามารถ
ในงานที่รับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 

3.80 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 การไดรับการมอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ 

3.70 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ความมีอิสระในการทํางาน
ไมถูกควบคุมโดย
ผูบังคับบัญชา 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  59  พบวาดานความรับผิดชอบ   ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงาน 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.75, 3.94,  3.84, 4.00, 3.75  และ 3.67)    

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา   ผูชวย
ผูจัดการ  และหัวหนาสวน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน  (คาเฉล่ีย 3.83, 4.00 และ 3.91)  
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด ผูชวยผูจัดการ และ
ผูจัดการสาขา  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีโอกาสแสดงความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยางเต็มท่ี  (คาเฉล่ีย 4.06, 4.07 และ 4.00) 
 
 

ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนาใน 
                   หนาท่ีการงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานความกาวหนาในหนาท่ี

การงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับการฝกอบรม
เพ่ือเพ่ิมทักษะ และ  
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

3.78 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ธนาคารใหโอกาสใน
การศึกษาตอและดูงาน 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.09 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

3.64 
(มาก) 

มีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

3.76 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 การไดรับการเล่ือนตําแหนง 3.72 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.72 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  60 พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบ ถามทุก
ตําแหนงงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก  (คาเฉล่ีย 3.72, 3.90,  3.83, 3.94, และ 
3.61) ยกเวนตําแหนงงานหัวหนาสวน ท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบันอย (คาเฉล่ีย 
3.45)  
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ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา    และ
พนักงานธุรกิจและการตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ ( คาเฉล่ีย 3.78, 4.03)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ  และการ
ไดรับการเล่ือนตําแหนง เทากัน  ( คาเฉล่ีย 3.88) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานรองผูจัดการ  และผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การไดรับการเล่ือนตําแหนง ( คาเฉล่ีย 4.21 และ 3.82)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ    และมี
โอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา เทากัน  ( คาเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางท่ี  61  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ 
                     เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโต

ในหนาท่ีการงาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การกําหนดหลักเกณฑ
พิจารณาตัวบุคคลใหไดรับ
ตําแหนงที่สูงขึ้น 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 มีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 ความเสมอภาค หรือโอกาส
ในการเล่ือนตําแหนง 

3.69 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

หลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงมีความยุติธรรม และ 
เปนไปตามหลักคุณธรรม 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.80 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  61 พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน    ผูตอบแบบ
สอบ ถามทุกตําแหนงงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก  (คาเฉล่ีย 3.80, 3.99,   
4.00, 4.09, 3.68  และ 3.86)     

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา และรอง
ผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ี
ชัดเจน ( คาเฉลี่ย 3.91, 4.14)  
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก  คือ  การกาํหนดหลักเกณฑพิจารณาตัวบุคคลใหไดรับตําแหนงท่ีสูงข้ึน  มีการ
กําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน  และหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความยุติธรรม 
และเปนไปตามหลักคุณธรรม เทากัน  ( คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ  หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความยุติธรรม และเปนไปตามหลักคุณธรรม เทากัน       
(คาเฉล่ีย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน และผูจดัการสาขาใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และหลักเกณฑ
ในการเล่ือนตําแหนงมีความยุติธรรม และเปนไปตามหลักคุณธรรม เทากัน ( คาเฉล่ีย 3.73, 3.91) 
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ตารางท่ี 62  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปน 
                     ตัวกระตุนในการทํางาน  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน

การทํางาน   
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.78 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
ดานความสําเร็จของงาน 3.96 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
ดานการไดรับการยอมรับนับ
ถือ 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบ 3.75 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

3.72 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาที่การงาน 

3.80 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  62 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถาม

ตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  หัวหนาสวน ใหความสําคัญสูงสุดลําดับแรกคือ ดานความสําเร็จ
ของงาน 

ตําแหนงพนักงานธุรกิจและการตลาด และผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรก คือ ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 

ตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ และรองผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  
คือ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ   
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4.4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตารางท่ี 63  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานนโยบายและการบริหาร

ของหนวยงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 การช้ีแจงนโยบายใหทราบ
อยางทั่วถึง  

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบาย 

3.80 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความชัดเจนในการกําหนด
หนาที่และความรับผิดชอบ 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบ สามารถ
ปฏิบัติงานไดจริง 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การมีสวนรวมในการ
วางแผนงานของพนักงานทุก
ระดับ 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

การควบคุมใหการปฏิบัติงาน
สอดคลองกับนโยบาย 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามนโยบาย 

3.71 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  63 พบวาดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน ผูตอบแบบสอบ ถาม
ทุกตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.81,  
3.90, 4.01, 4.07 , 3.64 และ 3.94)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  พนักงาน
ธุรกิจและการตลาด และรองผูจัดการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ สามารถปฏิบัติงานไดจริง ( คาเฉล่ีย 3.88, 4.03  และ 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ  และผูจดัการสาขา ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 4.13 , 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบ  ( คาเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ
ระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา   จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การติดตอสื่อสารระหวาง
ผูบังคับบัญชากับ 
ผูใตบังคับบัญชา 

3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามีความจริงใจ
และเปนกันเอง 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ผูบังคับบัญชาใหคําแนะนํา
ในการทํางานและ สอนงาน  

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การสรางบรรยากาศความเช่ือ
ใจซึ่งกันและกันในการทํางาน 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน 

4.10 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.01 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  64 พบวาดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา    
ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.01,  3.95, 4.11, 3.89 , 3.89 , 3.78 และ 4.02)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน ( คาเฉล่ีย 4.10)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การสรางบรรยากาศความเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการทํางาน และความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน เทากัน ( คาเฉล่ีย 3.97) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือผูบังคับบัญชามีความจริงใจและเปนกันเองและผูบังคับบัญชาใหคําแนะนําในการทํางาน
และสอนงาน ( คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานรองผูจัดการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือผูบังคับบัญชามีความจริงใจและเปนกันเอง  ( คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การตดิตอส่ือสารระหวางผูบังคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชา   ผูบังคับบัญชามีความจริงใจ
และเปนกันเอง  การสรางบรรยากาศความเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการทํางาน และความยุติธรรมใน
การพิจารณาผลงาน เทากัน ( คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูจัดการสาขา  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การตดิตอส่ือสารระหวางผูบังคับบัญชากับ ผูใตบังคับบัญชา ( คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี  65 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน   จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเปนกันเอง 

4.14 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
การใหความชวยเหลือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

4.07 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
การใหโอกาสทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็นและรับฟงซึ่ง กัน
และกัน 

4.03 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

  การปรึกษาหารือระหวางกัน
เมื่อประสบปญหาการทํางาน 

3.94 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.05 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี  65  พบวาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน      ผูตอบแบบสอบ ถามทุก
ตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.05,  
4.02, 4.16, 4.16 , 3.70  และ 3.75)    

ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา และ
ผูจัดการสาขา  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง ( คาเฉล่ีย 4.14, 3.91)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานธุรกิจและการตลาด   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง การใหความ
ชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็นและ
รับฟงซ่ึง กันและกัน เทากัน  ( คาเฉล่ีย 4.06) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานผูชวยผูจัดการ   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การใหความชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการใหโอกาสทุกคนได
แสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน เทากัน  ( คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานรองผูจัดการ   ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน  ( คาเฉล่ีย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานหัวหนาสวน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือการปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน   ( คาเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงในงาน
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 

ดานความม่ันคงในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลประกอบการของ
ธนาคารมีผลตอความม่ันคง
ในอาชีพของพนักงาน 

4.33 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 ความมั่นคงในตําแหนง
หนาที่การงาน 4.39 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

4.64 
(มาก
ที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

ธนาคารมีความมั่นคง มี
ช่ือเสียง 

4.44 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.54 
(มาก
ที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  66  พบวาดานความม่ันคงในงาน   ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงาน
ในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.39,  4.25, 4.35, 
4.48 , 4.00  และ4.48)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  พนักงาน
ธุรกิจและการตลาด  ผูชวยผูจัดการ  และรองผูจัดการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  
ธนาคารมีความม่ันคง มีช่ือเสียง ( คาเฉล่ีย 4.44, 4.29, 4.44 และ 4.54)  

ตําแหนงงานหัวหนาสวน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความม่ันคง
ในตําแหนงหนาท่ีการงาน และธนาคารมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.18) 

ตําแหนงงานผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความม่ันคง
ในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.64) 
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ตารางท่ี  67 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ  จําแนกตามตาํแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ดานคาตอบแทนและ

สวัสดิการ   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 เงินเดือนที่ไดรับ 4.26 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 คาตอบแทนในการทํางาน
ลวงเวลา 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

สวัสดิการดานโบนัส 3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สวัสดิการใหกูเงินของ
พนักงาน 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ความยุติธรรมของการเลื่อน
ขั้นเงินเดือน 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  67  พบวาดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  ผูตอบแบบสอบ ถามทุก
ตําแหนงงานในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก  (คาเฉล่ีย  4.02, 
3.97, 4.08, 4.15 , 3.87  และ 4.00)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  พนักงาน
ธุรกิจและการตลาด  และหวัหนาสวน   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  เงินเดือนท่ี
ไดรับ ( คาเฉล่ีย 4.26,  4.06 และ 4.36)  
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ตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  สวัสดิการ
คารักษาพยาบาล  (คาเฉล่ีย 4.19) 

ตําแหนงงานรองผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  เงินเดือนท่ี
ไดรับ  และสวสัดิการใหกูเงินของพนักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) 

ตําแหนงงานผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  สวัสดิการ
ใหกูเงินของพนักงาน  (คาเฉลี่ย 4.18) 
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ตารางท่ี 68  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการทํางาน 
จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 

ดานสภาพการทํางาน  

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

3.97 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 ความทันสมัยของเครื่องมือ
และอุปกรณในการทํางาน 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

แสงสวาง และ บรรยากาศ
ของสถานที่ทํางาน 

4.06 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน 

4.09 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ช่ัวโมงการทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 68   พบวาดานสภาพการทํางาน  ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงานใน
ธนาคารกรุงไทย ใหความสาํคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.04, 3.95, 4.01, 4.04 , 
3.93  และ 3.85)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  พนักงาน
ธุรกิจและการตลาด  และหวัหนาสวน   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความทันสมัย
ของเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.14,  4.09 และ 4.18)  

ตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ จํานวน
พนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน แสงสวาง และบรรยากาศของสถานท่ีทํางาน และความสะอาด
ของสถานท่ีทํางาน   (คาเฉล่ีย 4.06) 

ตําแหนงงานรองผูจัดการ และผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก 
คือความสะอาดของสถานท่ีทํางาน  (คาเฉลี่ย 4.32 และ 4.00) 
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ตารางท่ี 69  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความเปนอยูสวนตัว  
จําแนกตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 

ดานความเปนอยูสวนตัว   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเปล่ียนระบบการทํางาน
ของธนาคารทําใหสภาพความ
เปนอยู  ในครอบครัวดีขึ้น 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีความสะดวกสบายในการ
เดินทางมาทํางาน 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีความผูกพันกับธนาคารจน
รูสึกเปนสวนหน่ึงของการ
ดําเนินชีวิต 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 69  พบวาดานความเปนอยูสวนตัว  ผูตอบแบบสอบ ถามทุกตําแหนงงาน
ในธนาคารกรุงไทย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.93, 3.92, 4.06,  
4.17 , 3.91  และ 4.00)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานพนักงานบริการลูกคา  พนักงาน
ธุรกิจและการตลาด  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีความสะดวกสบายในการ
เดินทางมาทํางาน ( คาเฉล่ีย 3.99,  4.00)  

ตําแหนงงานผูชวยผูจดัการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  การเปล่ียน
ระบบการทํางานของธนาคารทําใหสภาพความเปนอยูในครอบครัวดข้ึีน มีความสะดวกสบายใน
การเดินทางมาทํางาน และมีความผูกพันกบัธนาคารจนรูสึกเปนสวนหนึ่งของการดําเนินชีวิต  
(คาเฉล่ีย 4.06) 
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ตําแหนงงานรองผูจัดการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ   การเปล่ียน
ระบบการทํางานของธนาคารทําใหสภาพความเปนอยูในครอบครัวดข้ึีน และมีความผูกพันกับ
ธนาคารจนรูสึกเปนสวนหน่ึงของการดําเนนิชีวิต  เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.18) 

ตําแหนงงาน หัวหนาสวน และผูจัดการสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก คือ  มีความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปนสวนหน่ึงของการดาํเนนิชีวิต  (คาเฉล่ีย 4.18 และ 
4.09) 
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ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา
สุขลักษณะจิต  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน 
พนักงาน
บริการ
ลูกคา 

พนักงาน
ธุรกิจและ
การตลาด 

ผูชวย
ผูจัดการ 

รอง
ผูจัดการ 

หัวหนา
สวน 

ผูจัดการ
สาขา 

รวม 
ปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะ

จิต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการบริหาร
ของหนวยงาน 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.01 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ดานความมั่นคงในงาน 4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ดานสภาพการทํางาน 4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี70 พบวาปจจัยจงูใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต ผูตอบแบบสอบถามทุก
ตําแหนงงานใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ดานความม่ันคงในงาน 
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4.5  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   จําแนกตามหนาท่ี
ปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 
ตารางท่ี 71  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานลักษณะงานท่ี 
                    ปฏิบัติ  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจบัุน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหาร 
เงินสด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรง
กับความตองการ 

3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีอิสระในการทํางานไม
ถูกควบคุมโดย
ผูบังคับบัญชา 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

เปนงานที่สามารถใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค
มาปรับใชได 

3.77 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

4.06 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

งานที่ทําตรงกับความรูที่
ไดศึกษามา 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.94 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  71  พบวาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.78, 3.92, 3.90, 3.68 
และ 4.03)    
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ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันการใหบริการ
ดานเคานเตอร    ดานการบัญชี และดานการบริหารเงินสด  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก  คือ  ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความตองการ ( คาเฉล่ีย 3.92, 4.05 และ 4.08)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  งานท่ีทําตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา ( คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความตองการ และ งานท่ีทําเปน
งานท่ีตรงกับความถนัด  เทากัน ( คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี  72  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสําเร็จของ
งาน  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานความสําเร็จของงาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึง
ของความสําเร็จในงาน 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ผลสําเร็จของงานเปนไป
ตามเปาหมายท่ีไดรับ 

3.94 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดมีสวนรวมในการ
แกไขปญหาและตัดสินใจ 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การไดใชความรูที่มีอยูมา
ใชในการปฏิบัติงานจริง 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

การไดใชความสามารถ
ของตนเองในการ
ปฏิบัติงาน 

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  72  พบวาดานความสําเร็จของงาน   ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.98, 3.95, 3.89, 3.58 และ 
4.29)    

ในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันการใหบริการ
ดานเคานเตอร  และดานการบริหารเงินสด   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  การได
ใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงาน  ( คาเฉล่ีย 4.09, 3.75)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน           
( คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  การไดมีสวนรวมในการแกไขปญหาและตัดสินใจ ( คาเฉล่ีย 4.05)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  การไดใชความรูท่ีมีอยูมาใชในการปฏิบัติงานจริง  ( คาเฉล่ีย 
4.32)  
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ตารางท่ี 73  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานการไดรับการ 
                    ยอมรับนับถือ  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.78 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 การไดรับการยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ความมีเกียรติและศักด์ิศรี
ในอาชีพ 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 ความสําคัญของ
ผูปฏิบัติงานตอหนวยงาน 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.56 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  73  พบวาดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.85, 3.96, 3.92, 3.83 และ 
4.19)    

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันการใหบริการ
ดานเคานเตอร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความสําคัญของผูปฏิบัติงานตอ
หนวยงาน ( คาเฉล่ีย 4.02)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  
ดานบริหารเงินสด  และดานการขายผลิตภัณฑ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความ
มีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ ( คาเฉล่ีย 4.00, 4.00 และ 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน  ( คาเฉล่ีย 4.00)  
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ตารางท่ี  74  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความรับผิดชอบ     
                     จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานความรับผิดชอบ   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน 

3.81 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน และแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

3.64 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.17 
(นอย) 

4.13 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีโอกาสแสดง
ความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

3.80 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 การไดรับการมอบหมาย
งานพิเศษท่ีสําคัญ 

3.71 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.25 
(นอย) 

3.94 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ความมีอิสระในการ
ทํางานไมถูกควบคุมโดย
ผูบังคับบัญชา 

3.73 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.74 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

4.05 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 74  พบวาดานความรับผิดชอบ    ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ีปฏิบัติงาน

ในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.74, 3.99, 3.98 และ 4.05)  
ยกเวนหนาท่ีดานบริหารเงินสด ท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบันอย (คาเฉล่ีย 3.48) 

ในปจจยัยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการให 
บริการดานเคานเตอร  และดานการบริหารเงินสด   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ 
ความเหมาะสมของปริมาณงาน ( คาเฉล่ีย 3.81 และ 3.83)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  
และดานการขายผลิตภัณฑ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีโอกาสแสดงความ 
สามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี ( คาเฉล่ีย  4.15 และ 4.19)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ   มีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน และแนวทางการปฏิบัติงาน และ
ความมีอิสระในการทํางานไมถูกควบคุมโดยผูบังคับบัญชา เทากัน ( คาเฉล่ีย 4.09)  
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ตารางท่ี 75  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความกาวหนาใน 
                    หนาท่ีการงาน  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะ 
และ  ประสบการณในงาน
ที่รับผิดชอบ 

3.77 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ธนาคารใหโอกาสใน
การศึกษาตอและดูงาน 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.36 
(นอย) 

3.17 
(นอย) 

3.88 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.25 
(นอย) 

4.13 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 การไดรับการเล่ือน
ตําแหนง 

3.76 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.73 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.31 
(นอย) 

4.06 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 75  พบวาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  ผูตอบแบบสอบถามทุก

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  3.73, 4.01, 
3.64 และ 4.06)  ยกเวนหนาท่ีดานบริหารเงินสด ท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย 
(คาเฉล่ีย 3.31) 
 

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่ม
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ทักษะ และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ และมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา เทากัน  ( คาเฉล่ีย 3.77)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด    
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และ  
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ  และการไดรับการเล่ือนตําแหนง เทากัน ( คาเฉล่ีย  4.09)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  โอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ และ  ประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ  ( คาเฉล่ีย 3.82)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด และดานการ
ขายผลิตภัณฑ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การไดรับการเล่ือนตําแหนง  ( คาเฉล่ีย  
3.50, 4.25)  
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ตารางท่ี 76  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานโอกาสในการ 
                     เจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 

การ
ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 
ดานโอกาสในการ

เจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การกําหนดหลักเกณฑ
พิจารณาตัวบุคคลใหไดรับ
ตําแหนงที่สูงขึ้น 

3.83 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 มีการกําหนดหลักเกณฑ
การเล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 

3.96 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 ความเสมอภาค หรือ
โอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

3.73 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

4.19 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

หลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงมีความยุติธรรม 
และ เปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

3.85 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

4.19 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.84 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 76  พบวาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน    ผูตอบ

แบบสอบถามทุกหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย  3.84, 4.15, 3.73, 3.58  และ 4.13)   

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือน
ตําแหนงท่ีชัดเจน ( คาเฉล่ีย 3.96)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด    
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความเสมอภาค หรือโอกาสในการเล่ือนตําแหนง         
( คาเฉล่ีย  4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน  ( คาเฉล่ีย 3.74)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การกําหนดหลักเกณฑพิจารณาตัวบุคคลใหไดรับ
ตําแหนงท่ีสูงข้ึน และมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน  เทากนั  ( คาเฉล่ีย  3.75)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  ความเสมอภาค หรือโอกาสในการเล่ือนตําแหนง และ
หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงมีความยติุธรรม และเปนไปตามหลักคุณธรรม  เทากัน  ( คาเฉล่ีย  
4.19)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 109 

ตารางท่ี 77  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปน 
                    ตัวกระตุนในการทํางาน  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดาน
สินเชื่อและ
ธุรกิจและ
การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนในการทํางาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ดานความสําเร็จของงาน 3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดานความรับผิดชอบ 3.74 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

4.05 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ดานความกาวหนาใน
หนาที่การงาน 

3.73 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.31 
(นอย) 

4.06 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาที่การ
งาน 

3.84 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน  ผูตอบแบบสอบถาม
หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดาน การใหบริการดานเคานเตอร  และดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ  ดานความสําเร็จของงาน  
 ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจการตลาดให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ  ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ  ดานความรับผิดชอบ  
 ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ  ดานความยอมรับนับถือ 
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4.6 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัตงิานใน
ปจจุบัน 

 

ตารางท่ี 78  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานนโยบายและการ 
                     บริหารของหนวยงาน  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

3.84 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 การช้ีแจงนโยบายให
ทราบอยางทั่วถึง  

3.85 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบาย 

3.79 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

4.13 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความชัดเจนในการ
กําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบ 

3.84 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบ สามารถ
ปฏิบัติงานไดจริง 

3.87 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 การมีสวนรวมในการ
วางแผนงานของพนักงาน
ทุกระดับ 

3.72 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.17 
(นอย) 

4.06 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

การควบคุมใหการ
ปฏิบัติงานสอดคลองกับ
นโยบาย 

3.75 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.25 
(นอย) 

4.06 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การประเมินผลการ
ปฏิบัติงานตามนโยบาย 

3.71 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.25 
(นอย) 

4.19 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.79 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

4.16 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 78  พบวา ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน     ผูตอบแบบสอบ 
ถามทุกหนาท่ีปฏิบัติงาน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.79, 4.15, 
3.90,  และ 4.16)   ยกเวนผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.43) 

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร   ดานสินเช่ือธุรกิจและการตลาด  และดานการขายผลิตภัณฑ ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบ สามารถปฏิบัติงานไดจริง   
( คาเฉล่ีย 3.87, 4.21 และ 4.31)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบ ( คาเฉล่ีย  4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร  ( คาเฉล่ีย  3.75)  
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ตารางท่ี 79   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธ 
                    ระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การติดตอสื่อสารระหวาง
ผูบังคับบัญชากับ 
ผูใตบังคับบัญชา 

3.92 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ผูบังคับบัญชามีความ
จริงใจและเปนกันเอง 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ผูบังคับบัญชาให
คําแนะนําในการทํางาน
และ สอนงาน  

3.90 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การสรางบรรยากาศความ
เช่ือใจซึ่งกันและกันใน
การทํางาน 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 ความยุติธรรมในการ
พิจารผลงาน 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 79 พบวา ดานความสัมพันธระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา   

ผูตอบแบบสอบถาม ทุกหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย  3.98, 4.10, 3.91, 3.62 และ 4.09)    

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน           
(คาเฉล่ีย 4.06)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานดานสินเช่ือและธุรกิจและ
การตลาดและดานการบริหารเงินสด   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก   คือ  การ
ติดตอส่ือสารระหวางผูบังคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชา  ( คาเฉล่ีย  4.15 และ 3.92)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ การสรางบรรยากาศความเช่ือใจซ่ึงกันและกันในการทํางาน   ( คาเฉล่ีย 
4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุ บันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญมีคา เฉล่ียสูงสุดลําดับแรก   คือ  ผู บังคับบัญชามีความจริงใจและเปนกันเอง  
ผูบังคับบัญชาใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน และการสรางบรรยากาศความเชื่อใจซ่ึงกัน
และกันในการทํางานเทากัน ( คาเฉล่ีย  4.13)  
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ตารางท่ี 80  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความสัมพันธกับ 
                    เพื่อนรวมงาน    จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ด านคว ามสั ม พันธ กั บ
เพ่ือนรวมงาน   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเปน
กันเอง 

4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

การใหความชวยเหลือใน
การทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การใหโอกาสทุกคนได
แสดงความคิดเห็นและรับ
ฟงซึ่ง กันและกัน 

4.08 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

  การปรึกษาหารือระหวาง
กันเมื่อประสบปญหาการ
ทํางาน 

4.04 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 80  พบวา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน    ผูตอบแบบสอบ ถามทุก

หนาท่ีปฏิบัติงาน ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.08, 4.03, 3.80, 3.77 
และ 4.25)    

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร  ดานการเปดบัญชี  และดานการบริหารเงินสด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรก คือความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.11 , 3.91 และ 4.00)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานดานสินเช่ือและธุรกิจและ
การตลาด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  การใหโอกาสทุกคนไดแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซ่ึง กันและกัน  ( คาเฉล่ีย  4.12)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุ บันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง และ
การใหความชวยเหลือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย เทากัน  ( คาเฉล่ีย  4.31)  
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ตารางท่ี 81  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความม่ันคงในงาน 
                   จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานความม่ันคงในงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลประกอบการของ
ธนาคารมีผลตอความ
มั่นคงในอาชีพของ
พนักงาน 

4.30 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 ความมั่นคงในตําแหนง
หนาที่การงาน 

4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

ธนาคารมีความมั่นคง มี
ช่ือเสียง 

4.44 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.37 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 81  พบวา ดานความม่ันคงในงาน ผูตอบแบบสอบ ถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.37, 4.45, 4.09 
และ 4.11) ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.60)    

ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร   และดานการบริหารเงินสด ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ ธนาคารมี
ความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.44  และ 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  ผลประกอบการของธนาคารมีผลตอความมั่นคงใน
อาชีพของพนักงาน และธนาคารมีความม่ันคง มีช่ือเสียง เทากัน ( คาเฉล่ีย  4.47)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน และ ธนาคารมีความม่ันคงมี
ช่ือเสียง เทากัน ( คาเฉล่ีย  4.14)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุ บันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน  ( คาเฉล่ีย  4.75)  
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ตารางท่ี 82  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานคาตอบแทนและ 
                    สวัสดิการ  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ด า น ค า ต อ บ แทน แ ล ะ
สวัสดิการ   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 เงินเดือนที่ไดรับ 4.25 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มาก) 

 คาตอบแทนในการทํางาน
ลวงเวลา 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

สวัสดิการดานโบนัส 3.93 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

การลากิจ ลาปวย ลา
พักผอน 

4.04 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

สวัสดิการคา
รักษาพยาบาล 

3.96 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สวัสดิการใหกูเงินของ
พนักงาน 

4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.10 
(มาก) 

 ความยุติธรรมของการ
เล่ือนขั้นเงินเดือน 

3.90 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.01 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 82  พบวา ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ   ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  4.01, 4.09, 3.87, 
3.65 และ 4.44)    

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร และ ดานการเปดบัญชี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ เงินเดือนท่ีไดรับ 
(คาเฉล่ีย 4.25  และ 4.14)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ สวัสดิการคารักษาพยาบาล และสวัสดิการใหกูเงิน
ของพนักงาน   ( คาเฉล่ีย  4.12)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด  ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ เงินเดือนท่ีไดรับ สวัสดิการใหกูเงินของพนักงาน และความ
ยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน เทากัน   ( คาเฉล่ีย  3.75)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ  ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ เงินเดือนท่ีไดรับ และ ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน 
เทากัน  ( คาเฉล่ีย  4.63)  
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ตารางท่ี  83 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานสภาพการทํางาน 
                    จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนพนักงานเหมาะสม
กับปริมาณงาน 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 ความทันสมัยของ
เครื่องมือและอุปกรณใน
การทํางาน 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

แสงสวาง และ บรรยากาศ
ของสถานที่ทํางาน 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน 

4.08 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ช่ัวโมงการทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.93 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.99 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 83  พบวา ดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบ ถามทุกหนาท่ีปฏิบัติงาน 

ในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.99, 4.04, 3.96, 3.77 และ 
4.24)    

ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร ดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  และดานการเปดบัญชี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรก คือความสะอาดของสถานท่ีทํางาน   (คาเฉล่ีย 4.08, 4.18  และ 4.14)  
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ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ   ความทันสมัยของเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน               
( คาเฉล่ีย  3.92)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการขายผลิตภัณฑ  ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ  ช่ัวโมงการทํางานมีความเหมาะสม ( คาเฉล่ีย 4.38)  
 
 
ตารางท่ี 84  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอดานความเปนอยูสวนตัว   
                   จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ดานความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเปล่ียนระบบการ
ทํางานของธนาคารทําให
สภาพความเปนอยู  ใน
ครอบครัวดีขึ้น 

3.83 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีความสะดวกสบายใน
การเดินทางมาทํางาน 

3.95 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีความผูกพันกับธนาคาร
จนรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
การดําเนินชีวิต 

3.98 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.92 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 84 พบวา ดานความเปนอยูสวนตัว   ผูตอบแบบสอบ ถามทุกหนาท่ี

ปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.92, 4.20, 3.89, 
3.78 และ 4.17)    
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ในปจจยัยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการใหบริการ
ดานเคานเตอร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก คือ มีความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปน
สวนหนึ่งของการดําเนนิชีวติ   (คาเฉล่ีย 3.98)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานสินเช่ือและธุรกิจและการตลาด  
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ   การเปล่ียนระบบการทํางานของธนาคารทําใหสภาพ
ความเปนอยู  ในครอบครัวดีข้ึนและมีความสะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน เทากัน ( คาเฉล่ีย  
4.21)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการเปดบัญชี  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือมีความสะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน และมีความผูกพันกับ
ธนาคารจนรูสึกเปนสวนหนึ่งของการดําเนินชีวิต   เทากัน   ( คาเฉล่ีย  3.95)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบันดานการบริหารเงินสด  ใหความ 
สําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ มีความสะดวกสบายในการเดินทางมาทํางาน  ( คาเฉล่ีย  3.83)  

ผูตอบแบบสอบถามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุ บันดานการขายผลิตภัณฑ  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก  คือ   การเปล่ียนระบบการทํางานของธนาคารทําใหสภาพ
ความเปนอยูในครอบครัวดีข้ึนและมีความผูกพันกับธนาคารจนรูสึกเปนสวนหนึ่งของการดําเนิน
ชีวิต  เทากัน ( คาเฉล่ีย  4.19)  
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ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีรักษา 
                   สุขลักษณะจิต  จําแนกตามหนาท่ีปฏิบัติงานในปจจุบัน 
 

หนาที่ปฏิบัติงานในปจจุบัน 
การ

ใหบริการ
ดาน

เคานเตอร 

ดานสินเช่ือ
และธุรกิจ
และ

การตลาด 

ดานการ
เปดบัญชี 

ดานการ
บริหารเงิน

สด 

ดานการ
ขาย

ผลิตภัณฑ 

รวม 

ปจจัยจูงใจท่ีรักษา
สุขลักษณะจิต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน 

3.79 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

4.16 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ดานความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ดานความสัมพันธกับ
เพ่ือนรวมงาน 

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ดานความมั่นคงในงาน 4.37 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.36 
(มาก) 

ดานคาตอบแทนและ
สวัสดิการ 

4.01 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ดานสภาพการทํางาน 3.99 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.92 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 85 พบวาปจจัยจูงใจท่ีรักษาสุขลักษณะจิต  ผูตอบแบบสอบถามทุกหนาท่ี
ปฏิบัติงานในปจจุบัน ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ดานความม่ันคงในงาน 
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สวนท่ี 5   ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 
1. ระบบงานดานการรับประกันคุณภาพการใหบริการควรไดรับการปรับปรุงแกไขดาน 
 -  ความพรอมของพนักงาน ควรมีการอบรมพนักงานใหเขาใจอยางชัดเจนในข้ันตอน 
    และในแตละหนาท่ี กอนมีการประกาศรับประกันคุณภาพการใหบริการ  (1 ราย) 

-  แจงความชัดเจนใหกับลูกคา ถึงการรับประกันโดยจะเริ่มจับเวลาเม่ือกรอกเอกสาร 
   สลิปพรอมแลว (1 ราย) 
-  ความเพียงพอของพนักงาน พนักงานควรมีครบตามอัตรา เพ่ือสามารถใหบริการได 
   เพียงพอและทันตามกําหนดระยะเวลา  (1 ราย) 
-  ควรจะมี  CSR  ประจําทุกสาขา เพื่อช้ีแจงลูกคาท่ีมาใชบริการ ใหกรอกแบบฟอรม   
   ใหถูกตองครบถวนกอน แลวจึงกดรับบัตรคิว  เพื่อจะไดทราบข้ันตอนท่ีถูกตอง  
    (1 ราย) 
-  ควรมีการควบคุมและประเมินผลที่ชัดเจน  (2 ราย) 
-  มาตรฐานในการทํางาน ณ วนัส้ินเดือน ควรไดรับการปรับปรุงใหพรอมกับปริมาณ 
   ลูกคา   (2 ราย) 
-  ควรมกีารประสานงานแตละแผนก  (3 ราย) 
-  เคร่ืองมือและอุปกรณควรทันสมัย และมีคุณภาพสูงในการใชงาน  (5 ราย) 
-  ควรมีการวางแผนงานใหชัดเจน รัดกุม  และช้ีแจงใหชัดเจน   (1 ราย) 
-  ระบบ IT  ควรไดรับการปรับปรุงใหทันสมัย ใชงานไดรวดเร็ว ไดมาตรฐาน   
-  ควรมีมีชองบริการลูกคาท่ีชัดเจน  ในแตละรายการท่ีฝาก-ถอน  (1 ราย) 
-  ผูบริหารควรใชปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีเหมาะสม เพื่อสราง 
    แรงจูงใจในการทํางานใหพนักงาน   ( 3 ราย) 

2. งานดานการขายผลิตภณัฑควรไดรับการปรับปรุงแกไขดาน 
-  มีบอรดโฆษณาเพ่ือดึงดูดความสนใจของลูกคา และความทันสมัย   (1 ราย) 
-  พนักงานไมเขาใจผลิตภณัฑอยางแทจริง ควรศึกษาอยางจริงจัง  (3 ราย) 
-  ควรอบรมเร่ืองการขายผลิตภัณฑใหพนกังานแตละคนรูอยางเขาใจ และ มีแรง 
   กระตุนในการขายอยูตลอดเวลา เชน จัดอบรมการขายทุกไตรมาส  ( 1 ราย) 
-  งานการขายในระบบ Internet  online ควรพัฒนาใหพนกังานสามารถใชงานได 
    อยางมีประสิทธิภาพ  ( 2 ราย) 
-  ควรมีการประชาสัมพันธ และ สงเสริมการขาย ใหมากกวานี้   (2 ราย) 
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  -   ผลิตภัณฑควรมีหลากหลายใหตรงกับกลุมลูกคาใหมากท่ีสุด   (3 ราย) 
-   ควรมีคาตอบแทนในการขาย ผลิตภัณฑใหสูงกวานี้  (6 ราย) 

 
3. ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 

-  สวัสดิการการรักษาพยาบาลควรจะครอบคลุมถึง บิดา – มารดา  (2 ราย) 
-  เพิ่มเงินเดือนใหพนักงาน  (5 ราย) 
-  ควรรับพนักงานเพ่ือทําหนาท่ีขายผลิตภณัฑโดยตรง   (1 ราย) 
-  ควรเพิ่มสวัสดิการพนักงานดานตางๆ ใหมากกวานี้  (2 ราย) 


